見,甚至必須人工除去的東西。這又是什麼道理呢?

2. 他為什麼會這樣

她為什麼怕露出腋毛

條,因此 道是什麼時候開始的規矩 到了夏天,各種涼爽的服飾出籠,許多女人也開始一項必要的搭配活動「去除腋毛。也不知 ,若是不想用坊間的各種除毛劑或剪刀剃刀之類傷害那兩叢受之父母的東西, ,好像女人穿無袖的衣服要是露出了腋毛,便是觸犯了禮貌或道 那就只有避 德的

奇怪的是在男人身上愈多愈好,不時炫耀的東西 女人中流傳的說法是腋毛愈多,性慾愈強,這和西方男人相信胸毛愈多愈性感是同一 換到了女人身上卻變成了愈少愈好、不能給 個趨:

免穿無袖衣了

聯想是我們的社會所不樂見的?是不是女人就是不可以承認而且享受她們的性慾? 是不是腋毛和陰毛同步生長,看見女人腋毛可能會想到她的性方面已成熟,已有需要,而這種

要? 毛根幻想女人身上其他的毛 方面假想面前的女人是尚末長腋毛的小女孩以滿足另一 種 心理需

另外,在這樣這樣一個扭曲的社會中,男人也對女人的腋毛有扭曲的看法:一方面藉除毛後的

她為什麼怕曬黑

不容易養白的皮膚,夏天裡的戶外活動盡量避免,連騎個機車上班也得包得像藏鏡 東方的少女以怕曬黑而著稱,只要出了一點太陽便忙不迭地撐起了小洋傘,小心翼翼地呵 人一般

問她們為什麼怕曬黑,有的說 黑皮膚不好配衣服 她們想配的衣服是「 純潔」 少女型的白色

粉紅色、嫩黃色、淺藍色等等沒有主動性、沒有侵略性、沈靜而軟弱、

適合嬰兒的顏色,多半不是

大膽開放的鮮艷色彩。

有的 說 黑了不好看 不好看的意思說看起來像做粗重活的人,像是在陽光下工作的人,不

像文文靜靜的閨秀小姐。

過的,別人(可能) 還有人說,女孩子就是應該白白的, 沒有看過摸過的 未經世: 純純的 故的 需要呵 關鍵當然是後面的三個字,白的表示沒有暴露 護的 因此是好控制 的

曬黑了的皮膚散發出活力、主動性、自在,(缺乏自信的)男生怎麼罩得住?還是不要太活躍

她 為什麼喜歡留長髮

曬黑了不但沒人要,還自貶社會

地

位

得我們還在瓊瑤的陰影中,當主持人問參加的男士們喜歡什麼樣女孩子時 說 瓊 瑤的時代已經過去 但是, 聽聽頗受歡迎的電視節目 「來電五十」 ,十有七八的男士 中的年輕人, 你會覺 ||會說|

到底長頭髮的女孩有什麼特別的魅力 ?

當然參加這個節目的男性屬於特殊階層

,

不代表所有的男性

,

但這個一般的

傾向卻值得我

坐臥

頭髮的

們再思

賞長髮的男孩子來說 能夾住纏住,在亞熱帶的台灣披一肩長髮就好像圍了一床毯子似的,還要擔心分岔斷裂 ,女孩子的長髮看來不錯 ,但是真正發生親密關係時 還頗不方便的 旅

其實長頭髮本身並沒有什麼特別的好處,只要是留過長髮的人都知道長髮很容易打結

皆可

引力 悉的 個短髮的女生就好像抱個小男生一 (當然這裡的風一定是迎面吹的而不是由背後向前吹) 可見, 難怪已婚婦女很少一肩秀髮到處跑 長髮的魅力不在髮本身,而在那形象所帶來的感受。微風吹動長髮的美麗形 樣) 那也就難怪長髮當道 再加上有些男性需要藉女性長髮來肯定自己的性別 ,長髮所暗示的處女本質更增 ,洗髮精大暢銷了 象是大眾熟 加 層吸 ?(抱

開懷大笑?為什麼連牙齒都不能露呢

?

她 為什麼掩口笑

笑;這兩種笑是社會上公認標準的行為規範,但是女人的快樂真的是有限度的嗎?女人為什麼不能 的女主角都被描繪為這一 女人的笑似乎是有等級之分的 類;現實中的年輕女孩則常常害羞地 0 有氣質的 、高雅的女人只能! 掩口 抿 笑 嘴微笑, , 甚至躲到同伴的背後去掩 電影電 視 小說中 -夢幻般

許情緒波動 這樣笑的女人大概被分成兩類, 這不但是自 女人不會被男人尊重或愛慕的 批則是個性固執獨立、敢愛敢恨的女性,她們的笑常被詮釋為輕浮愛現。由此看來,常這樣笑的 那 要明白個中的 麼掩 制的 或甚至情慾勾動 ..抿嘴的笑到底有什麼社會意義呢?最重要的是這種笑顯示了這女人是能自 種演: 關鍵得先看是什麼樣的女人在大聲笑 練 , 也是向社會的交代:「 ,但是這些心理生理的變化不可形諸於色,最多也只能掩 較常見的是歡場中的女人,而一 儘管我有所感,我還是有充分力量控制自己的 ,露齒笑。不管在媒體中或現實生活 般人詮釋她們的笑為放蕩淫邪 制 [抿嘴笑 的 裡 她也 ,

另 會

我不像那些

|隨便的女人,因此

我的價碼是不同的

0

她為什麼不化粧

己是女人,不好好的打扮包裝自己 美國 的女孩子四 ` 五歲便穿耳洞戴起小耳環 ,在情場上的勝算就少了許多;即使在工作上,化粧也是專業精 ,十二歲已學會全套化粧技術 她們 清 楚地 知道自

神的一 部分,一張仔細化粧過的臉表示看重工作,尊敬客戶

則是某些職業婦女的專利, 台灣的心態是:化粧的女人不是好女人。君不見只有特種行業及演藝人員才濃粧艷抹 年輕學生是絕對不應該化粧的 ,她們應專心課業

於是

內在美高過

而淡粧

外在美,自然美勝於人工美的意理便處處可見了

在 化粧的方式罷 其實 個崇拜處女膜的社會中 ,美國女孩用化粧來增進吸引男人的魅力 7 張不化粧的臉告訴男人,我還未經世故,我還不懂那些成人的事 處處可見處女膜的外在記號 ,台灣女孩同樣地在增進吸引力, ,我是純潔的 只不過改用不

也許 ,在美國 要追求. 解放的女性先要甩掉化粧討好男人的心態,而台灣追求解放的女性要先甩

掉 不化粧才是美」 的虚偽 心態

她 為什麼怕看裸

車經 過 偶 的 爾 人士紛紛把車放慢 會看見報導 街 頭 有 或索性停下看個過癮 精 神異常的. 年輕女子 交通 全身赤裸 片混 亂 徘 徊 漫步 引起大批路

,

圍

駕

,

種 新 聞的趣味性不在男性路人的食色性也,也不在赤裸漫步的 新奇刺激

而在女性路

人的反

應上, 報導中特別指出 , — 街上女性目睹, 大都 掩面急步而過 0

女, 是虧了?畢 女性路. 轉頭看見這個穿衣服的女性 女性不能停步看女體很重要的 竞 人為什麼掩 在我們的社 面急步而 會中 過 , 搞不好會轉嫁影像 呢 女體是用來換錢 ?她們 個原因是:她不能給圍觀的男性聯想的 為什麼不能大方地正 換飯票、 ,於是,穿了衣服的女性也被看 換愛情 視這 個 ` 裸女呢 換婚 1機會 妪 的 ? , 這 成裸體 些 |男人看了

豈不

予形式 提供 避免一 性 另外一 切性刺激 刺 和內容的 激 個 材料 重要的原因是 於是 性刺 如 雑誌 激並 在我們這個只容許男人表達 A 片 不純然只是一 :裸露的女體也會給女性帶來性 ` 三溫 暖 種生理 清涼秀 衝 動 , 及其 和發洩性衝 而已,它總是在 一他色 刺激 情 行業 動 的 而 特定的 我們 社 的 會 社 中 的 會中 社會及歷史情境中 社會已預先設定女 , 在 我們 女性的 這 個 性 戸 為 刺 男性 (人應 激 賦

往也只能

通

過男性的角度

男性的眼光來獲得

因此

即使是觀看為男人設計

的色情材

以致女性看女體也會有性刺激了。

女性也會得到性刺激

原因

無他

,連女性的性需要和性發洩也被這個男性主導的

社會所塑造

玷汙我清純的心靈的 在宣告:我對性沒有興趣 可是,女性又為什麼要「掩面 ,我是正派女人、我是有教養的女人,我是不會容許這些「 而過呢?其實,這和女性掩面拒看男性裸體的原因相似,都是 污穢」 的畫面

她為什麼需要「保護妳」

當然,在廣告中是絕不會稱它為月經棉的,總是得找些迂迴的、含蓄的名字,如 「衛生」 棉

廣告中的人物多是年輕的女孩,或是靜坐沉思,或者三五成群出遊,難道只有年輕女孩需要月經

(連中年的張艾嘉也得做出少女姿態。)

棉

哦 ,大概成年的女性已透過各種管道,明白了月經是怎麼回事,只有那少女不知如何看待月經

最需要廣告在大眾傳播中的教育

妳」,保護妳的秘密「不外洩」 Ш 少 ,女應該是純潔可愛的,君不見廣告中少女皆著白色衣裙 !多純真 !這麼純真的少女當然需要月經棉的保護, 。什麼秘密?哦 ·你已成熟,有性徵 所以廣告才說: ,在明亮的 有性需要了 陽光下 我們的任務就是保護 · 嬉 保護?是嘛 戲 多無邪 !

女性就是軟弱的

,需要外力保護的

不但保護妳 也讓妳繼續享受「 自由 0 哦 1 ·月經是一 種束縛 ,讓妳擔心受怕 , 讓妳施 展 | | | | | |

手?; 讓妳突然沉靜下來,要求請例假不上體育課

,那可慘了**!**那麼「

西 , 唉 當然,最重要的是:「因為我們喜歡乾淨。」要是沒有防漏褶邊 做女人真命苦,難怪有些男人在重要儀式之前必須避開女色,

難怪很多人覺得碰

髒 到了

的東

廢血是件倒楣的事,

有血光之災

廣告的表面是明亮的 、歡愉的 ` 樂觀的,廣告的背後卻是羞慚的、污穢的、恐懼的、自卑自賤

的

到的

商業利潤

,

正建立在少女的無知與無助上

件生理上的平常事 ,在廣告中被塑造為充滿神 秘不可告人的社會記號 , 而在這過程中所牽涉

她 為什麼孤芳自賞 女人的自我形象是怎麼樣形成的

的社會空間中形成的 是由 [無數] 自我 語 並不是個人與生俱來的獨特本質 言 形象 在她周圍的鏡中形象營造出一 及實踐的經驗構 成的 。自我,是在特定歷史時空條件下由社會塑造 女人的自我認定顯然是在 個個純潔唯美 、溫柔嫻靜的反映 個高 度限 制 在沒有 嚴密建構下 而 成的

其他可能選擇之下,很多女人愛戀著社會魔鏡中照出的自我 , 有 時甚至把這些形象當成 生的指

, 按著社會寫好的劇本實現自我,這種自戀是女人追求解放的 大障 礙

蜜的 的形象在心理上迂迴地替換了女孩子們身體上、生理上同時 與人物,《千江有水千江月》 畫面 早在還沒有談戀愛以前,女孩子們便在小說 、傷感而多情的音樂、娓娓細語的敘述、張力十足的劇情向女孩子們說 中貞觀與大信的刻骨銘心,媒體中海灘上獨行的長髮女孩,這些 、廣告和媒體的鏡中看見了一 正 在發展的混亂衝動 個個淒美的愛情故事 它們以美麗 三強烈 加

甜

這就是妳現在無法描繪的感覺,這就是即將(或者正在或者已經)發生在妳身上的故事 , 這

於是許多女孩看清了、認識了「自己」,照著鏡中的形象活出自己來

就是妳。」

頓時,一股電擊貫穿全身,彷彿體內的什麼豁通了。前方不再是愁雲慘霧 「丈夫愛詩,一句話便攫住了她:『整個秋天,你穿戴憂傷的顏色,像一 隻垂頸的黑天鵝 而是生命的火光

她開始看清、且牢記自己-好美!於是一隻、兩隻、好多隻,「淒美憂傷、永恆的黑天鵝」,徜徉於忙碌的人群中,孤芳 一隻憂傷淒美、熊熊燃燒的黑天鵝。」(張啟疆的掌中小說 〈黑天鵝〉

自賞地愛慕自己淒美憂傷的形象

這種淒美的形象一方面可以當成感情創傷後的自憐工具,理直氣壯地說 :「孤獨是我今生的

宿命,冷漠是我唯一的表情,我是一

成長蛻變的 疆界。它塑造 出 個個長髮披肩 獨步海邊或小徑 臉上掛著落寞與淒清年輕女孩 繼

顆拒絕溶化的冰」(潘美辰歌詞)

,另方面卻也成為無數女孩

續期待有人來認識這個

一自我

本節結語

我們在第一節 〈應有的基本認識〉中顯示了「性/愛情」的不可分,而且把愛情中常被遮掩壓

抑的 性成分曝光

接著在以上這一

節

(她為什麼會這樣

解讀女人心理及行為的「性意義」,

顯示女人的性

壓抑

形式 。因此下面我們要「打開天窗說亮話」 ,直接來談「性/愛」或「性/情」

下面第一

篇

〈野獸的

注魅力〉

,仍然是對女人心理的解讀,但此文直接處理女人的愛情心理

愛

情中的性成分也只有在 「美女愛野獸」這種極端愛情中清楚的看出來

接下來三篇不但告訴讀者「想愛就去愛」

,也告訴讀者「

想幹什麼就去幹」

0

當然性/

/ 愛也不

是一件個人或私人的事,這在〈女比男大〉中也提到了社會條件之限制

可以看出性壓抑形式的變化,社會之變遷等。這些則在 /愛」或「談情做愛」 的社會條件中 最明顯的便是談情做愛的空間 〈談情做愛何處去〉 討論 。對這 個空間的 探討